

数据赋能 作业育人

北外附属田园高中开展"双新"区级展示活动

数据赋能智慧教学,作业培育创新人才。近 日,北京外国语大学附属上海闵行田园高级中 学(以下简称"北外田园")作为上海市第二批 双新"项目校,成功举办了以"数据赋能,作业 育人"为主题的"双新"区级展示活动。此次活动 汇聚了诸多领导、嘉宾。活动分为公开课展示与 主题论坛两大环节,系统呈现了学校在"双新 背景下的探索与成果。

智慧课堂多维呈现 学科融合赋能成长

在公开课展示环节, 语文课突破传统界限 引导学生以《红楼梦》的阅读方式解读《百年孤 独》,引导学生深入探究文本隐喻;数学课依托智 慧纸笔技术, 动态演示平面向量的解题过程,实 现"讲练评"一致性;英语单元教学融合真实情 境,提升学生语言综合运用能力,化学、生物课则 通过思维建模与生物信息学工具,培养学生的科 学探究与逻辑推理能力。班会课聚焦学生全面发 展,引导学生看见"分数之外更闪亮的自己

系统建构育人体系 数据驱动评价革新

在主题论坛环节,北外田园校长陆振权在 致辞中回顾了学校从二期课改、课程领导力项 目到"双新"实践的一贯探索,强调学校始终致 力于教育本质的追寻。面对新时代育人要求,学 校以单元教学为锚点,推动"教学-作业-价"一体化设计,实现从"为考而练"到"为学而 设"的转变,切实达成减负增效。在"综合素质评价"方面,学校依托"五创平台",构建数据驱动 的学生成长画像,让评价真正服务于学生全面 发展与教师教学改讲。

教学发展中心副主任孟雯老师就项目 《单元视域下教考一致的校本作业体系建 设》项目作结题汇报。该项目系统构建了以《北 外田园作业管理制度》5.0 为核心的校本作业管 理体系,开发了"单元-作业-评价导航图"、AI



赋能设计、数据驱 动等多元作业模 型,推动"教学-作 业- 评价"一致性 落地。黄晓菁老师 则针对项 B



评价信息在日常教育教学中的应用》课题进行 结题阐释,该项目以"五创"为核心,构建了涵盖 创行、创智、创能、创艺、创生的校本化评价体 系,并依托超星平台实现多源数据采集与智能 分析。通过开发配套量规、建立电子成长档案, 形成"评价 – 反馈 – 改进 – 成长"的教育闭环, 有效推动学生全面发展与教师精准施教,

在针对项目1的微论坛中,来自地理、生 物、化学、数学、语文、历史等学科的6位教师, 基于生动的案例分别对校本单元作业设计的方 法与路径,自然单元作业、大概念视域下的重构 单元作业、AI赋能的作业、数智作业、活动类作 业,假期多元作业的设计思路、流程、工具、模型 进行了阐释。在针对项目2的班主任微论坛板 块,张子怡老师以"五创"理念为主线,介绍了市 级优秀班集体的成长历程;郑诗雨老师则以《看 见的力量》为主题分享了两位同学在"五创"教 育理念引领下的成长故事。

上海市教委教研室韩艳梅博士高度肯定了 学校的系统化探索,指出学校已构建起一条清 晰的"育人链条",实现了从教学、学习到成长的 系统性重塑。她特别赞赏项目在系统集成、教师 行为深层变革与创新模型建构方面的突破,认 为学校正形成以"单元建构×系统化作业×成 长性评价×教师专业判断"为核心的"田园公 式",为持续发展注入不竭动力。

闵行区教育学院党总支书记潘蓓蕾在总结 中祝贺活动成功举办,赞扬北外田园不仅善用数据,更将其与学校"文创"特色深度融合,形成 了"双新"落地的新模式。她期望各校能协同发 力,打诵育人各环节,闵行区高中应立足以人为 本,坚持素养导向,让闵行区每一位学子都能健 康成长。

寻根上海文明 厚植文化自信

金秋送爽,文脉流芳。10 月11日,上海市丰镇中学组 织全体学生赴广富林遗址公 园开展秋季社会实践活动,引 导学生在行走中触摸历史,在 观察中感悟文明,探寻上海历 史根源,增强文化认同与民族 白豪

水下探源:穿越五千年的文明之旅

被誉为"上海之根,海派之 的广富林遗址,以其独特的 建筑风貌令同学们惊叹不 -整座公园如宫殿般漂浮 于水面,青砖黛瓦与粼粼波光 相映成趣。藏于水下的文化展 示馆更是本次活动的核心,馆 内通过文物陈列、场景复原与 多媒体互动,生动呈现了跨越 五千多年的文明脉络。从崧泽 文化的农耕制陶萌芽, 到良渚 文化的精美玉器, 再到广富林 文化的南北交融,每一段历史 都化作鲜活画面,让同学们直 观感受到了先民的智慧与中华 文明的绵延不息

分组研学:多元文化的深度体验

午后阳光明媚,同学们分组探访了骨针广 场、陈子龙墓、智也禅寺等景点。在骨针广场,大 家驻足观察先民制衣工具, 体会早期人类的生 智慧:智也禅寺的古朴建筑与宁静氛围,则让 大家感受到传统文化与宗教建筑融合的独特韵 一步理解了广富林多元的文化底蕴。

学子心声:在历史中收获成长

实践活动结束后,同学们用文字记录下真 挚感悟。

六年级同学虽显稚嫩却感悟颇深: 蔡佑炜 在青石板路上感受到"历史的沧桑与秋日的澄澈交织";孙歆怡通过水下博物馆对上海历史 "有了全新的认识";赵雯慧体会到上海是"有温度、有记忆的古城";曹梦菲领悟到"传承文化根 脉, 便是守护民族的精神坐标!

七年级同学的观察更为细致:魏涌琳从陶



琪细致描述了史前村落场景,仿佛闻到了先民 生活的"烟火味";夏艾嘉对"水下世界"的沉浸 式体验印象深刻。

八年级同学的思考更具深度: 邹琪将此行 视为"与历史的深度对话";金煜菲看到了"国际 大都市背后深厚的文化底蕴"; 刘熙晨从考古学 角度认识到广富林文化发现的重要意义。

九年级同学的反思尤为深刻:曹婉瑜感叹 历史不再是课本文字,而是"耳畔风声、眼前水 光":姚欣睿赞赏公园将历史与自然完美结合 "历史是这片土地上真实发生 杨景涵体会到了 过的生活'

此次广富林之行,让丰镇中学学子近距离 接触了上海的文化根脉,在实践中培养了历史 思维与文化素养。从"上海之根"中汲取的力量, 必将助力他们成长为兼具文化自信与时代责任 感的新时代青少年。

闵行区浦江第二中学:点亮金秋,践行劳动与节约新风尚

为积极推进区域教育综合改革及上海市中 小学生劳动教育要求,近日,闵行区浦江二中开 展了以"庆丰收、惜粮食、爱劳动、保安全"为主题 的丰收节系列教育活动。活动涵盖宣传教育、实 践体验, 文化创作, 公益传播, 节约行动与主题班 会等多个方面,全面推动"五育并举,以劳树德

育人目标的实现。 9月28日,学校通过升旗仪式举行主题宣 讲,围绕珍惜粮食、热爱劳动、重视安全等内容进 行"国旗下讲话",营造了尊重劳动、崇尚节约的 浓厚氛围,为系列活动拉开序幕。

在国庆假期里,各年级学生积极参与多项实 践活动: 六年级学生走进田间地头与家庭厨房, 亲身体验农事劳动、学做传统美食,感受收获的 喜悦:七年级学生围绕"丰收"主题创作并朗诵诗 歌, 录制视频补赞金秋, 展现文学与艺术素养 八、九年级学生则借助 AI 技术,设计"爱粮节粮 公益广告,通过海报或短视频传播节约理念,彰 显社会责任与创新意识。

'带着国旗去打卡·追寻红色印记"特色活动 为学生们提供了丰厚的精神食粮,学生们走访红

色地标,合 影留念,传 承红色精 神,增强家 国情怀. 学 校同步推进 "光盘行动", 评诜



约光荣"的校园风尚。

10月10日,各班组织观看了《大国种子》 《智慧农业》等科普片,并召开"智慧种源•未来农 场"主题班会,引导学生思考科技兴农的重要意 义. 撰写"科技兴农"主题短文,激发他们对现代 农业与科技创新的兴趣与关注。

本次活动不仅丰富了学生的课余生活,更在 实践体验中深化了学生对劳动价值、粮食安全和 文化传承的理解,有效促进了学生全面发展,展 现了浦江二中在劳动教育与德育融合方面的积 极探索与育人成效。

嘉定区菊园幼儿园:跟岗研修促提升 携手合作共成长

为深少喜定区教育局对口云南基础教育师 资发展的战略部署,切实助力楚雄州优秀幼教管 理干部与骨干教师专业成长,今年9月,嘉定区 菊园幼儿园迎来了楚雄州学前教育管理干部3 名教师, 开启为期两个月的沉浸式跟岗学习,为 两地学前教育协同发展注入新动能。

精准对接,明晰方向:跟岗团队入园后,菊园 幼儿园举办欢迎会暨启动会。菊园幼儿园书记、 园长蒋霞围绕办园理念、课程架构与集团化管理模式等方面展开详细介绍,随后进行一对一沟 通,了解跟岗团队在课程实施、队伍建设、保教协 同等核心领域的学习需求,共同制定"个性化跟 岗计划"。会后,跟岗团队参观园所课程环境,直 观感受"环境即教育"理念的深刻内涵。

多维研习,深耕业务:随后,跟岗教师进入班 级,积极采用"沉浸式体验+精准化指导"的方 式开展学习,深度参与到菊园幼儿园的日常管 理、教育教学、教研活动、"家""园"共育等各个环 节中,在与教师、幼儿的温馨互动中,跟岗教师体 验了"儿童立场"教育理念在一日活动中的转化 聚焦议

题,深度对 话:园领导带 领跟岗教师 前往不同幼 儿园,参与菊 园幼儿园学



积累了鲜活案例。 情谊绵长,共期新篇:此次沪滇幼教协作不 仅为楚雄州学前教育工作者搭建了学习提升的 桥梁,更将推动两地学前教育资源共享、经验互 鉴,助力实现共同发展、共同进步的目标。未来, 双方将持续深化合作,通过线上线下联动,共促

进一步拓宽了教育教学视野,为后续教学实践

"快乐星球"香泥湾:把自然野趣搬进幼儿园

在嘉定新城远香湖幼儿 园的户外场地上,有一片被孩子们称作"香泥湾"的"秘 密基地"一 — 这里没有精致 的塑胶跑道, 取而代之的是 泥坑、稻田、野草和砖块;没 有现成的趣味玩具, 孩子们 却能抱着渔网、戴着安全 帽,把普通的泥地玩成最生 动的"自然课堂"

孩子们的"玩"本身就是一 场充满创造力的探索。他们是 稻田里的发现家: 孩子们蹲在 水洼边,扒开稻叶找蝌蚪、数田 螺,小手轻轻抚过饱满的稻穗。他们是泥巴地里的"建筑师": 砖块、轮胎、木板是他们的"专

-有的孩子忙着搬砖垒"池塘",有的 属建材" 则在尝试加固搭建的小桥。他们是野地里的"生 存大师": 竹篮当渔网、狗尾巴草作"钓竿", 孩子 们蹲在自制池塘边专注"钓鱼";摘来的野草分



成小份,用砖块搭起简易 台",便是一顿丰盛的"野炊", 连自然角的小兔子也会被"请 到"香泥湾",孩子们用砖块给它垒出带"小院子"的温馨家 园,喂草时触到兔子柔软的皮 毛,孩子们总会忍不住惊呼 它的毛好软呀。

下雨时,"香泥湾"更显热闹。 孩子们裹着雨衣、蹬着雨靴冲进 泥地,溅起的水花混着清脆的笑 声四处飞扬。远香湖幼儿园的老 师说:"泥巴和雨水都是自然的 一部分,让孩子亲手摸一摸、踩 一踩,才是最真实的自然教育。 弄脏的衣服是"探索的勋章",歪斜的小桥是"下一次成功的铺

垫"。这片沾着泥泞的小天地,守护着童年最本真 的模样,而那些溅在衣服上的泥点、搭歪的砖块、 喂兔子时的灿烂笑脸,都是"香泥湾"写给孩子 们的,关于自然与成长的温柔情书。

学无界 龄无限

重固成教集团亮相首届上海老年学习课程展

10月18日,2025首届上海老年学习课程 展在上海展览中心盛大启幕。作为国内首个聚焦 老年教育与终身学习领域的主题展会,本届展会 以"学无界,龄无限"为核心主题,120余家参展 单位带来了500余门精品课程。青浦区重固成 教集团受激参展。于10月19日上午推出民俗 剪纸、"吧唧"制作与书法书签创作两项特色体验 活动,现场反响热烈,成为展会一大亮点。

在重固成教集团展区,始终人气高涨。老师 们细致讲解民俗剪纸技艺要点,现场示范制作 吧唧与冰箱贴,老年参展者纷纷表示,这种传统 技艺的创新呈现新颖有趣,唤醒了大家对民俗 文化的热爱。书法书签创作区同样氛围热烈,长 者们执笔蘸墨,在特制书签纸上写下美好寄语, 将书法艺术与实用美学巧妙融合,每一枚书签 都成为独一无二的银龄记忆。

活动现场,重固成教集团还通过展板展示, 宣传册发放与现场讲解,积极推广福泉山文化 及其系列课程,向市民介绍福泉山作为上海古 文化遗址的深厚历史底蕴, 以及集团围绕该主 题开发的特色文化课程,吸引众多参观者驻足

此次参展既是重固成教集团对青浦区"上善

悦学•乐龄新韵' 老年教育主题的 积极响应,也是集 团展示办学成果、 推动传统文化传 承的重要契机。未 来,集团将继续深 化课程建设、拓展 教学内容,努力为 周边长者提供更 丰富优质的学习 体验,让老人的银 龄牛活多姿多彩, 助力区域终身教 育事业持续发展。

学前教育优质均衡发展。

